4. hazi feladat. Megoldasok,

Fontos a rezoliciénal a konstansok és a véltozok megk iilonboztetése. Altalanos gond volt a
konstansok és a valtozok jelolése koril. Konstansokat a, b, ¢, d-vel, esetleg X, Y, Z -vel
szoktunk jelolni, mi g valtozokat x, y, z, u, v, w-vel.

11. Hleszthet6ek-e a kovetkezo klozhalmazok?

g. {P(hy,a,z}, P(hfw,a,w), P(hfa,a,b)} (itt a konstansok a és b)
M. El6szér az elsd két relaciot illessziik:

A Robinson algoritmus szerint a lépések a kovetkezok:

yifw

zIw

Az illesztés eredménye: P(hfw,a,w).

Ezutéan ezt kezdjiik el illeszteni a harmadik relaciohoz:

w/a. Utdbbinak eredménye: P(hfa,a,a),amelyik nem illeszthetd P(hfa,a,b)-hez.
J- {0(gx,hx.fay),O(v,hga,fyy)} ahol a konstans.

M. Alkalmazva a Robinson algoritmust:

yigx

x/ga

Ezek eredménye: Q(gga,hga.fagga) és (gga,hga.fggagga). Ezek méar nem illeszthetdek,
mert a és gga nem illesztheto.

Megj. Nem az volt a feladat, hogy "otletszertien" helyettesitgessiink, hanem
a feladat a Robinson algortimus alkalmazasa volt.

330/12 Igazolja rezolucidval, hogy helyesek a kovetkeztetések:

e) Vx(Px—3y0Oxy) A VxV )y (Oxy—Pfy) = Vx(Px— 3 yPfy)

M. El6szor Skolem normalformara hozzuk a premisszakat és a konkluzio negdljdt, azaz
megkeressiik a kiinduld klozokat:

V x(—PxV QOxa)
VxV U (~OxvV Pfy)
=~V x(Px—3yPfy) & IxVUPxA—Pfy) & VY y(PcA—Pfy)

Szeparalva a kiindulo klozok valtozodit, elindithatjuk a rezoliciot:

“PxV Oxa 1 Qca 1 °
—Quv V Pfv | T =Quv | ulc,via
Pc 1 xle |
—Pfz 1zl
12h

{VxMxV V xFx, AxFx,V x(Fx——Mx)} = VxFx
M. A formulak Skolem alakjai:
VxVy(MxV Fy)

Fa



V x(—FxV —Mx)

—Fb
Mx V Fy 1T Fy 1 =
Fa 1 -Ma | xla |
“FuV —-Mu | ula |
—Fb 1 yb

Megj. Kiilonboz6 egzisztencialis kvantorokat ne specifik aljuk ugyanazon konstansra!
330/13b
Igazolja, hogy azonosan igaz: AxPx — VxQxr) — Vx(Px—Q0x)

M. A formula negaltjarol igazoljuk, hogy kielégithetetlen. Megkeressiik a negalt formula
Skolem alakjat.

=((TxPx — Vx0x) — Vx(Px—0x))e(—3xPx V Vx0x) A =V x(—PxV Ox)

A konjunkcios tagok Skolem alakjai:

VxVy(—PxV Qy)

Pa

—Qua

“PxV QO 1 Qy 1 =
Pa | xla |
~Qa 1 ya

330/17¢

Kielégithetdek-¢ a kovetkez6 formulak? Ha igen, akkor adja meg egy modelljiiket:
VxV WAxA(AxN OV Oxp) A(—AxV OV —0Oxy)).

M. A formula mér Skolem alaku. Irjuk fel a szeparalt kiindulé kl6zokat:

Ax T OvVOow 1 Iy O 1 OV —Qy ]v/x,y/xQxx
—~AuV Ow V O ulx \ \
—Az NV Qyw V —Qzy 1 1 zlx

Az iires klozt nem lehet levezetni. Q lehet egy reflexiv relacio, 4 pedig tetszoleges azonosan
igaz relacio.

Megj. A masodik [épésnél, Qvv V QOxv -re, illesztést is hasznaltunk, ami megengedett lépés
az els6rendii rezolicional.

324/32 Mutassa meg. hogy a kdvetkezmény helytelen:

"Csak azokkal vitatkozok, akiket tartok valamire. Fanatikusokkal sohasem vitatkozok. Tehat
a fanatikusokat én nem sokra tartom." (Vx, Tx, Fx).

M. Els6 Iépés a kovetkezmény formalizalasa:
{VXx(Vx—Tx),Vx(Vx——Fx)} v Vx(Fx—Tx)

A premisszak és a konklizié negéltjanak Skolem alakjai:
Vx(=VxV Tx)

V x(—VxV —Fx)

Fa A\ Ta



~Vx V Tx

-y V-Fy 1 —Va
Fa 1 Ya
Ta

Az iires kloz nem levezethetd, tehat a kdvetkezmény helytelen.
332/25/d

{Rx—Rfx,Ra,Rb} v AxRfx

M. A cél negaltjanak kloz alakja: —Rfx

A program formulak kloz alakjai: ~Rx V Rfx, Ra, Rb.

Igazoland6 SLD rezolicidval, hogy a =Rfz,~Rx V Rfx, Ra, Rb kl6zokbdl levezethet6 az
tires kloz. A lehetséges levezetésekrodl képet ad a keresési fa, azaz a kovetkezo:

—Rfz
‘ z/x
—Rx
xid x/b

o o

Tehat két levezetés is létezik. Példaul a bal oldali levezetéshez tartozo korrekt vélasz a z/a.
Herbrand univerzum: {a.fa.ffa,...bfb.f1b,...}

332/25/c

M. A kovetkez6 a kiinduld kloz halmaz - szeparalva a klozokat:
—Ma

-Sx V -Nb V Mx

=StV ~Nt V Mt

~Lu V Su

-0y V —Rvy V Sv

-PzV Qz

Pb

Rab

Le

Na

Keresési fa:



xldtla
ﬁi(;v;/ —Sa V —Na
vid'ua vidua
=0y V —Ray V —La V =0y V ~Ray V —La V
—Nb —Nb —Na —Na
|zt 2l
=Py V —Ray V -Py V —Ray V
—Nb —Na
Lyib b
—Rab V —Nb —Rab V —Na
| \
—Nb —Na

o

Herbrand univerzum:{a,b,c}

Herbrand bazis: Az 6sszes szerepld relacid ezeken az elemeken.

Megj. Néhanyan nem SLD rezoluciot hasznaltak a levezetéshez, pedig ez volt a feladat.
332/25/a

M. A cafoland6 kl6z halmaz:

-D

-4V -BV ~-CV D

~EV -FVC

B

“GV ~CV 4

-GV F
A

A keresési fa:

-D
-4V -BV -C
/

-GV —-CV —B -BV —-C
-CV —B =C
—EV —-FV —B —EV —F
-~FV —B —F
-GV —B -G




